

石龙区税务局关于退税减税降费政策惠企 纾困案例——

留抵退税助力企业“鑫”想事成

来到平顶山市东鑫焦化有限责任公司宽阔明亮的车间，只见生产现场地面干净整洁，机器声隆隆，现场一派热火朝天、紧张繁忙的景象。“多亏了国家的好政策、税务部门的好服务，今年上半年两笔 2989 万元留抵退税款的到位，为我们 130 万吨/年捣固焦技改项目注入了设备技术升级换代的活力。”看着车间正忙碌生产，东鑫焦化财务负责人邓福庚感慨说道。回忆起企业 2020 年以来的三次办理留抵退税经历，邓福庚认为自己见证了国家政策服务的逐渐加力和企业生产经营的不断向好发展。

第一次申请留抵退税，是在 2020 年 4 月。

作为一家制造业企业，为了响应国家号召，提高生产效率、降低环境污染，东鑫焦化投入了大量资金进行厂房及生产线建设、焦炉改造。当时，东鑫焦化连续六个月增量留抵税额大于零，达到了退税门槛，在企业发展关键时期，大量留抵税额难以消化成为了企业的沉重负担。

恰逢国家推出留抵退税政策，但是石龙区税务局的税管员却发现，一直没有企业来申请办理。面对部分企业办税人

员对最新税收政策了解不透彻，造成“不知道政策、不理解政策、不掌握操作”的问题，石龙区税务局召集辖区内可能符合政策的纳税人，办了一期留抵退税纳税人学堂。在参加了国家税务总局平顶山市石龙区税务局举办的纳税人学堂后，邓福庚了解到国家的增值税增量留抵退税政策，于是开始了准备材料，申请办理退税。由于东鑫焦化业务经营范围复杂，涉及焦炭、煤气、热力、余热发电等多个领域，在填写退税申请表对业务收入的区分和进项构成比的计算时出现了困难，于是企业负责人产生了“要不算了，不退了吧，等将来慢慢消化”的畏难情绪。了解到这一情况后，石龙区税务局秉持“应享尽享、应退尽退”的原则，第一时间派出由局领导带队的税务管家团队前往该企业，经过现场的情况了解后，由税务干部亲自上阵帮助企业办理完成了退税申请等所有手续。同时，石龙区税务局向辖区内符合条件的十多户企业派遣税务专员，通过电话、网络、登门等方式，点对点推送政策，手把手帮助办理。

“焦化厂项目建设周期长、投入大，随着项目建设高效推进，公司取得了大量进项发票，留抵税额不断累积，留抵退税政策为企业送上了‘真金白银’，3553万元增值税留抵退税的迅速到账，为公司的现金流注入资金‘活水’，让我们切实感受到了税收政策红利。”谈起当年办理的留抵退税，企业财务负责人邓福庚赞不绝口。

第二次申请抵退税时间是 2022 年 4 月。

这一年，适逢党中央、国务院决定实施新的组合式税费支持政策，大规模增值税留抵退税是其中的重头戏。完成此轮退税后，邓福庚有了新的感受：“一个字，就是快！提交申请快，90%信息都是电子税务局预填，我们只需要进行核对即可提交；审批也快，申请退税当天 491 万元退税款就快速到账。这些真金白银有效地改善了我们的资金周转情况，也为生产线继续优化升级提供了资金支持。”

今年新的大规模增值税留抵退税政策，不仅可以退还企业的增量留抵税额，还要一次性的退还企业的存量留抵税额。政策的受益企业群体也有所扩大，特别是增量留抵全额退还政策覆盖面从以前的先进制造业扩围到制造业、交通运输业等六个行业。而且，企业申请留抵退税的周期也变得更加灵活。以前，东鑫焦化申请办理一次留抵退税后，下次申请需要再等上 6 个月，还要满足连续 6 个月有增量留抵税额且第 6 个月期末留抵税额不小于 50 万的条件。现在由于政策覆盖面扩围，作为制造业企业的东鑫焦化，只要产生了期末留抵税额，每个月都可以申请留抵退税。而且退税的比例也有原来的退还增量留抵税额的 60%提升到退还全部增量留抵税额。另外，此时的退税审核流程也有了新的便捷升级。“以前退税还需要手工填写退税申请单，在填的过程中很容易因为填写错误、字迹不清等原因被退回，一来二去很耽误时间。”

邓福庚回忆说，这次退税从事中审核变为提前预审，从办税服务厅受理变为电子税务局提交，所有资料均通过“金三”系统实现电子化流转，作为平顶山市首笔“非接触”式、电子化增值税增量留抵退税业务的受益者，他真切地感受到税务服务和办税流程的升级优化。这一笔491万元的退税款，也增加了公司继续扩大生产的底气。

第三次申请留抵退税时间是2022年5月。

今年5月份，平顶山市遇到了新冠疫情的严重冲击，距离主城区50公里的石龙区和主城区一样，实行全面的“封区”管理。为了保证留抵退税任务的顺利进行，石龙局的广大干部职工赶在全市实行封闭管理之前，毅然决然从主城区的家里赶回单位，区局由一把手带头，成立了“防疫请保退税”党员先锋突击队。面对抗击疫情和落实增值税留抵退税政策双重重任，石龙区税务局坚持“线上覆盖式”与“线下滴灌式”相结合。疫情防控形势严峻，白天，他们就和街道社区疫情防控小组的同事们一起负责分包社区居民核酸检测和小区卡点执勤。留抵退税时不我待，夜晚，他们负责将海量的留抵退税数据进行统计加工，加班忙碌到深夜，谋划安排好第二天的退税办理和审核工作。在完成疫情防控任务的“空闲”时间，他们通过腾讯视频会议，逐户辅导纳税人在网上进行留抵退税申请。

而东鑫焦化，由于遭遇疫情的反复，企业的生产销售都

受到了不同程度的冲击，市场行情的持续低迷、产品销售渠道的不畅，让企业资金压力骤增。特别是产品销售的受阻，造成了企业增值税期末留抵税额的积压，难以在短期内消化，企业经营一时面临困境。想到正值疫情防控的关键时期，在封闭管理的政策下难以出门，邓福庚对申请办理留抵退税并不抱有太大希望。正在他一筹莫展时，接到了税务局工作人员的电话，电话里专管员告诉他：让他登录腾讯会议，通过视频聊天、屏幕共享手把手的帮助他办理留抵退税申请。随后，他在税务干部的辅导下，登录河南省电子税务局，打开退（抵）税申请表，跟随专管员的一对一辅导，点击鼠标，填写数据。“点一次提交申请、再点一次确认信息、最后点一次完成申请，只需要在电脑上点击三下，不到2分钟，便完成了增值税留抵退税申请。我申请完还没出办公室，工作人员就告诉我退税信息已经推送到国库了，应该很快到账。”结果当天上午，公司就收到了2497万元的退税税款。邓福庚感动地说：“这笔钱对我们公司来说简直就是救命钱啊！”

三次增值税留抵退税申请，累计6542万元退税额，东鑫焦化见证和亲历了我国留抵退税政策的不断变化，是政策效应最直接的受益者。在留抵退税助力资金盘活的支持下，该公司经营情况逐步好转，2022年6月实现了利税1557万元。

东鑫焦化只是石龙区众多享受大规模留抵退税红利企

业中的一个。截至8月底，石龙区税务局办理增值税留抵退税83户次，退税金额达1.12亿元。税费优惠直达快享，留抵退税落地生花，随着组合式税费支持政策持续落实落细，税务工作提速增效，将有更多企业创新底气更足、发展劲头更强。

国家税务总局平顶山市石龙区税务局党委书记、局长邢亚光表示，将继续深化“政策找人”机制，让政策礼包直达快享市场主体，将困难企业“扶上马再送一程”，把税收“减法”转化为企业发展的“加法”，以更有力度的退税、更有速度的办税、更有温度的服务保企业稳民生，为助推全区经济高质量发展增添一份力量。